

# 在“九一八”历史博物馆当讲解员三年半 9岁男孩给老师“上历史课”

身穿绿色小军装，头戴麦克风，一脸严肃的表情，讲起“九一八事变”的历史事件滔滔不绝，让站在身边“听讲”的教师们听得入神，甚至有感落泪。

昨日下午2时许，为扎实推进“不忘初心 牢记使命”主题教育深入开展，沈阳皇姑区三台子第一小学党总支组织部分党员参观“九一八”历史博物馆。而为平日里站在讲台上的老师们进行讲解的，是该校三年三班的9岁学生胡子涵。从5岁半开始，胡子涵就成为沈阳“九一八”历史博物馆的小小志愿者，为游客义务提供1号馆至6号馆的全程讲解，至今已经讲解180余场。

## 1小时全程流利讲解 给老师“上历史课”

“这是一组在老先生家里，群众杀鸡宰羊慰劳战士的生活情景。”

“我们可以看到，日本把侵略的矛头直接指向了中国东北。”

昨日下午2时许，沈阳“九一八”历史博物馆展厅中，来自皇姑区三台子第一小学党总支的部分党员逐一展位进行参观。在聆听的人群中，胡子涵绘声绘色地讲解着一幕幕历史场景，语气高低起伏，丝毫不怯场。

从1号馆至6号馆，全程1个小时的讲解中，胡子涵没有丝毫停顿，语言流畅，在场的老师们都赞不绝口。胡子涵小小的身影与稚气未脱的脸上严肃的表情，形成特有的反差萌，“今天，我们的学生才是老师，我们都是他的学生”，一位老师说。

胡子涵是“九一八”历史博物馆



9岁的胡子涵在“九一八”历史博物馆当讲解员。

的第一批“小小志愿者”讲解员，刚参加这个活动的时候只有5岁半，还没上小学。此后，他每个周六都到“九一八”历史博物馆义务讲解，已经坚持了三年半。

胡子涵从小喜欢口才表演，家长也注重这方面的培养，上学前就开始这方面的培训。上小学后，参加了学校关于口才的学习。该校班主任介绍，学校一直注重对学生口才及爱国主义教育方面的培养，学校每天都有早读和经典诵读安排，每周举行升旗仪式，还有朗诵红色故事的活动。不久

前，学校组织了红色故事演讲比赛，胡子涵在众多小选手中脱颖而出。

刚成为“小小志愿者”时，胡子涵并没有直接成为讲解员，而是先在博物馆展厅里解答游客的提问，经过半年时间的培训才正式成为讲解员。

## 喜欢历史故事 上万字解说稿不死记硬背

从4岁开始，胡子涵对中国抗战历史产生了浓厚兴趣，经常问爷爷有关抗战时期的事，到后来有些事情爷

爷也说不上来了。

为了成为小讲解员，胡子涵要记住约1.6万字的解说稿，而且爷爷要求不能死记硬背。解说稿经过爷爷的补充，特点就是以讲故事的形式讲述历史事件。为了加深印象，爷爷想到一个办法，将解说稿中的历史事件和背景资料分开，还运用了角色扮演的方法，爷爷扮演反派，胡子涵扮演英雄，孩子有了兴趣，背诵效率就提高了。

如今，胡子涵已经义务解说180多场，解说稿的内容牢牢记在了心里。

## 已有17个小解说员 4人考核仅1人通过

“九一八”历史博物馆志愿者团队负责人刘鑫介绍，目前，博物馆志愿团队总人数已经超过300人，其中个人参加的有90余人。

在这90余人当中，像胡子涵一样的“小小志愿者”讲解员有17人，胡子涵是最早的一个，也是目前小讲解员中志愿服务时间最长、水平最成熟的一个。

刘鑫说，该馆是爱国主义教育示范基地，“后来我们想，志愿者不一定是成年人，小朋友参与进来亲身体验，也能得到更好的爱国主义教育。”为此，博物馆征集了一些年龄段适宜、语言表达能力强、记忆力优秀的孩子到博物馆来学习讲解知识，通过学习解说锻炼孩子的口才。

每个“小小志愿者”到博物馆来，先接受的任务是保护展厅里的“一米栏”和文物，在这段时间会让孩子在站岗和维护过程中熟练解说词。

参与活动达到50个小时后，才能接受讲解考核。博物馆讲解员会给孩子一份20分钟的讲解词，要求孩子和家长共同将讲解词填充到45分钟以上，包含6个展厅内容的考核，“我们考核孩子内容的完整性和系统性，也要看孩子的解说是否有号召力。”

“我们的考核也是很严格的”，刘鑫说，在前一周对4个孩子进行了考核，只有1人通过，“考核严格既是对孩子负责，也是对来馆参观的游客负责。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋

# 来沈就医在高速口抛锚 民警找朋友客串救护车



来沈就医的车在高速口抛锚，民警找来朋友帮忙及时送医。 警方供图

**本报讯** 辽沈晚报、聊沈客户端记者王鹏报道 妻子突发急性胰腺炎，疼痛难忍，赶往沈阳就医，可借来的私家车刚出高速口就抛锚了……一边是疼痛难忍的妻子，一边是一动不动的汽车，肖先生不知所措。

就在此时，沈北警务工作站民警张国新发现了这一情况，二话不说找来同事的私家车，帮肖先生的车连上电瓶，可再次启动后还是剧烈抖动。这里离医院还有40多公里，怎么办？张国新拨通了住在附近一个朋友的电话……

朋友得知情况后，立即驾车将肖先生一家送往医院。昨日上午，张国新接到了肖先生报平安的电话，面对感谢，张国新说：“都是应该做的，好好照顾妻子……”

11月1日10时45分许，沈阳市沈北公安民警张国新正在警务工作站执勤，停在高速公路出口处的一辆私家车引起他的注意，出于职业敏感，他上前查看。私家车司机是一名50岁左右的男子，他焦急地说：“我们是从康平赶过来的，因为妻子突发急性胰腺炎，当地医生建议去沈阳大医院治疗。出发匆忙，借朋友的车，没想到一下高速就抛锚了。反复启动几次后车辆仍然无法正常启动，电瓶又没电了。”

“当时车上四个人，坐在后面的一位女子表情痛苦，我一看情况紧急，在高速口这个位置显然找急救车或其他交通工具是不可能的。我马上让同事

开来他的私家车，先帮着电瓶连电，看看是否能再次启动。”张警官说。

辅警何泽马上将自己的车开过来，又从旁边单位借来连电的专业工具，很快车子启动了。就在肖先生开车准备离开时，车突然剧烈抖动起来，看着“喘息”的发动机，肖先生紧紧皱着眉。

“看这车的状况，我也担心起来。毕竟从高速口到他们去的医院至少还有40多公里的路程，如果车辆这么继续行驶，非常危险不说，很有可能跑不了多远再次抛锚，耽误病人就医。”张警官跟几个人简单商量，决定让肖先生先将车暂时停在警务工作站附近。随后，张警官拨打了一个电话，“你在

哪儿呢？能不能帮我一个忙，我这边有个紧急情况，一个病人需要去沈阳，他的车坏在我这了，你帮忙出趟车给送医院去吧……”很快，接到电话的崔先生开车来到警务工作站，没多说什么，将肖先生四人让到自己车上，一脚油门向沈阳方向驶去。

昨日上午，张警官接到了肖先生从医院打来的电话，“太感谢你们了，感谢你的同事和你的朋友，现在我老婆的病情稳定，正在住院治疗……”面对肖先生的感谢，张警官说：“病人及时得到救治，我们的心也算落地了，其实这种事我们日常工作中经常遇到，好好照顾妻子，祝她早日康复！”

# 大货在路口爆胎起火 公交司机携“神器”扑救

**本报讯** 辽沈晚报、聊沈客户端记者吉向前报道 路口中间停着一辆重型货车，车厢底部起火冒着浓烟，公交司机孟繁伟拿起灭火器冲下车，30秒控制住火势……

昨日，41岁的孟繁伟介绍了当时的情况，“10月23日9时53分许，我开着车由南向北行驶到沈北路和七星大街的路口处，遇到红灯等信号，我发现路口中间有一辆重型货车，车底部冒着浓烟。”

通过192路公交车上的监控视频可以看到，当时一辆由东向西行驶的重型货车停在路口中间，车厢底部冒着浓烟，车辆周围有人跑来跑去在扑救。

孟繁伟观察了一下，发现重型货车的火势不大，但冒的烟比较多，看着挺吓人。“我看几个私家车主拿着灭火器往回走，但还在冒浓烟，那肯定是私家车的灭火器容量太小，还得用公交车上的大灭火器。”经过观察和判断，孟繁伟认为货车的火势在可控范围内，他把车熄火，拿起车内的5公斤灭火器冲下去。

货车司机正在路上转来转去，

请求路过的车帮忙扑救，看着孟繁伟拎着大灭火器下来了，货车司机一路小跑迎上来，“货车司机说是轮胎爆了，火星引燃了车上的沥青，火不大但烟多”，孟繁伟介绍。在大货司机的指引下，孟繁伟拎着灭火器来到货车旁边，对准起火位置扑救。

监控视频显示整个扑救过程约为30秒，货车的浓烟瞬间就小了许多。“公交车上有两个灭火器，我拿去一个就把火给扑灭了”，孟繁伟说：“完事之后，货车司机拉着我不让走，说啥也要感谢我，说要不是我拿大灭火器及时进行扑救，他车上的货就得全烧毁了，对其他车辆的危害就更不好说了。”孟繁伟谢绝了货车司机的好意，迅速回到公交车上，拉着乘客继续运营。

昨日，192路公交车车队周队长介绍，孟师傅开公交车有12年了，平时就乐于助人。“我们一年组织司机进行两次消防实战演练，能够处置一些突发情况。面对火势可控的情况，司机出手帮忙进行扑救，及时排除路上的安全隐患，是我们公交人应该做的。”

## 沈阳铁西公安分局“刘贵福警务工作室”成立

昨日，沈阳市公安局铁西分局兴华派出所“刘贵福警务工作室”揭牌成立。

社区民警刘贵福已经在兴华园社区服务群众17年，编写《来自

社区民警的安全防范提示和服务承诺》、开通了刘贵福服务群众热线，建立了兴华园社区平安志愿者服务队伍。群众自豪的把社区称为“平安家园”。